

比較考究而已。大家知道，司令官劉壽公（劉安祺將軍號壽如同仁尊稱劉壽公）有一位名廚，人稱

「苟廚司」，現在聽說已是台北市中山北路「天厨餐廳」的老闆，他在金門作出來待客的菜，真可說是簡單精緻，別具風格。尤其最後盛出來的「珍珠飯」（Pearl Rice），更是喰炙人口，遐邇稱道。其實苟廚司之所以出名，還是由於劉壽公的訓練有方，每次外賓來訪前，如需由司令官接待時，必事前將苟廚司叫來，對有關事項，詳加指示，人謂劉壽公不但是大軍作戰的優異指揮官，勤政愛民的英明領導者（兼金門戰地政務委員會主任委員），而且是調和鼎鼐的高明指導人。

不但如此，壽公對於招待客人，還有一套高明的哲學——祕訣，他曾說：客人遠道來訪，是在對戰地的戰備、建設、民心、士氣，以及地理形勢與戰略價值的了解與瞭解，以增強其對我反攻復國的信心，對我膳食的招待，固不重視。但我們也不能讓他們說我戰地膳食粗劣，使人吃不好，喝不好。同時我們又不能過份鋪張與豪華，必須維持我革命軍人的傳統美德：簡單、樸實、精緻、雅潔。因此我們除了在烹調技術上必須講究外，更要了解生理與心理的因素。金門出產名酒

員會主任委員），而且是調和鼎鼐的高明指導人。不但如此，壽公對於招待客人，還有一套高明的哲學——祕訣，他曾說：客人遠道來訪，是在對戰地的戰備、建設、民心、士氣，以及地理形勢與戰略價值的了解與瞭解，以增強其對我反攻復國的信心，對我膳食的招待，固不重視。但我們也不能讓他們說我戰地膳食粗劣，使人吃不好，喝不好。同時我們又不能過份鋪張與豪華，必須維持我革命軍人的傳統美德：簡單、樸實、精緻、雅潔。因此我們除了在烹調技術上必須講究外，更要了解生理與心理的因素。金門出產名酒

同光風雲錄重印後記

邵健行

民國三十八年，大陸淪陷，政府播遷來臺，寄居昆明之中央民意代表百餘人，因雲南主席盧漢突然叛變，致陷魔窟，先君鏡人公，乃遭劫運！但也是最先逃出竹幕的幸運者。先君之所以能逃離虎口，免遭共匪屠戮，固賴八年抗戰敵後工作經驗，然其認清敵我，不妥協、不投降、堅貞不貳的決心，更是「死中求生」之內在指引。

先君於三十九年，領得英國駐滬領事館商人身份證，變姓名，拋棄母親弟妹等，微服潛行，備歷險阻，終獲脫險，止於緬甸之臘戌州。復得

政府之接濟後，經由緬泰等國，輾轉抵香港。時我也由上海喬裝工人逃抵香港，慶幸父子劫後重聚，亦慰老懷。因而作長久打算，就在鑽石山下

，租磚造矮房一大間，購置炊具共度克難生活。回憶這一段生活，物質上雖然艱苦，但父子對榻而眠，相依為命，閒話家常，早登山，晚聽泉，一步一趨，未嘗一時相離，精神上豈不樂乎！

先君日以閱報、吟詩為消遣，我以灑掃、炊爨、洗濯為要務。我雖然是二十五六歲的人，父親不忍離去，想買無錢，只有望畫而興嘆了。每臨舊書店，必選購一二冊，交我攜歸。並且說：「

，從不放鬆。父親對我直接教誨，也是從這時開始，因為我從五歲起就很少和父親生活在一起了。先君生平酷愛古董字畫，逃出匪區時，還用包裹包了幾幅八大山人的作品，揹在身上，喬裝字畫商人呢！所以，每當領到稿費，興趣來時，帶我渡海，參觀畫展，逛舊書店，看到上品畫畫，必招我面授作者傳略，加其評語，入神欣賞，不忍離去，想買無錢，只有望畫而興嘆了。每臨舊書店，必選購一二冊，交我攜歸。並且說：

，從不放鬆。父親對我直接教誨，也是從這時開始，因為我從五歲起就很少和父親生活在一起了。先君生平酷愛古董字畫，逃出匪區時，還用包裹包了幾幅八大山人的作品，揹在身上，喬裝字畫商人呢！所以，每當領到稿費，興趣來時，帶我渡海，參觀畫展，逛舊書店，看到上品畫畫，必招我面授作者傳略，加其評語，入神欣賞，不忍離去，想買無錢，只有望畫而興嘆了。每臨舊書店，必選購一二冊，交我攜歸。並且說：

寧願無菜吃白飯，不可不買舊書。」當時我真不解其意。來臺後，那些破舊的線裝書，竟被出版界視為至寶，先後印行數種，使前賢詩文精粹，復得永傳後世，如今始知先君當年之用心所在了。

民國四十年先君遷居新界沙田村曾家大屋，村居幽靜，自定功課表，發憤治學，這段時期，寫成「夢山樓詩草」及「同光風雲錄」二書，「同光風雲錄」於四十六年在香港印行，（遺詩尚在整理，行將付梓問世。）是書寫清代中興以後顯赫人物，可當作近代史讀，問世後，享譽港九，且因該書之作，而獲崇基、珠海、香江三學院延聘教授國學。從此以後，生活亦轉入佳境。

民國五十年夏，執政黨中央常會通過，邀請留港立法委員回國，重回立法院出席會議，先君欣然應邀，回國定居，同時，應國立政治大學及世界新聞專科學校之延聘為國學教授，抽空仍為其興趣，讀書、吟詩、寫稿，為莘莘學子批改作文，是興趣也。」如此，為兒子的我，雖耽心他老人家的健康，但亦不便插嘴進言了。

先君於五十二年春節後患過一場大病，發病前並無不適。彷彿是在立法院新會期報到的前夕，午夜突發高熱，是一次可怕的併發症，內臟除肝部外，幾無一處不病，幸得臺大醫學院幾位教授細心會診，綿延病榻兩閱月，方得病癒出院。在療病期間值得記述的；那就是他老人家抵抗病魔信心與接受物理手術治療的耐神性。例如實施機械透通腎臟排泄障礙的手術，我是親侍在側，看

到機器發動，先君痛苦的表情，簡直不敢正視，沒有想到這次手術竟失敗了，事過三天，主治醫師坦白親告病人，謂手術失敗，是否願意接受第二次手術？我在旁邊害怕的發抖，先君却鎮定如常，沈默了一霎那，坐直上體，大聲應諾，「好！」接着又說：「既與死神搏鬥，區區皮膚之痛，何足懼哉！」語畢，醫生、護士，皆擊掌稱贊。

當施行第二次手術時，在手術架上背誦唐詩數十首，手術畢乃止，終於老天不負苦心人，手術順利成功。過了一星期後，病情好轉，日漸復元。有一天，兩族叔相偕到院探病，大家都圍坐病榻前，先君興奮的說：「人生就是奮鬥，活一天，就要奮鬥一天。目前中國人，要為反共復國共創事業，要斬荆棘與障礙奮鬥。」為教育工作者，要為啓迪下一代而奮鬥；像我這場大病，就是與病魔奮鬥和死神搏鬥。」

我為無父之人，快滿四年了。回憶自香港刱後重逢，至民國六十一年九月二十日午夜，所有耳提面命之詞，與乎書函誨以治學、為人、處世之道，如今記憶猶新，每念後半生無人教我，哀傷莫名。秋後他老人家八十冥誕將屆，所遺詩文，雖經整理，但不能及時付印，藉以紀念，甚感內疚！經商請親長中外雜誌創辦人王教授成聖同意，將先君遺著「同光風雲錄」先行刊印，藉資紀念而饗讀者。謹略述先君晚年生活言行，表達我哀思之情。中華民國六十五年七月邵健行泣述於中央新村寓所。

中外文庫 第四種 邰公記 增訂 鈕先銘著

定價伍拾元 請速購閱

名作家鈕先銘先生多姿多采的一生中，有一段最難忘的經歷，最離奇的際遇，那便是他曾一度出過家，當了和尚，然後又名正言順的還了俗。這一段曲折離奇的經歷，刻已由鈕先生撰成「還俗記」。本書具傳記的真實性，有小說的傳奇色彩，確是一本百讀不厭，值得鄭重推薦的好書。